

一群时尚的老太太,年龄最大的已经71岁,最小的也已年过半百,却在T台上多次荣获国际国内大奖,她们用猫步展示了南阳源远流长的汉文化,也走出老年人斑斓多彩的夕阳美景,卧龙区文化馆中老年模特队——

# 不老的模特梦

□本报记者 梁良

这个冬天,北京灰扑扑的天空,因为一群老太太的到来而格外亮丽。

典雅的发髻、鲜艳的唇彩、时尚的服饰再加上细高跟鞋,当她们谈笑风生地出现在北京火车站时,顿时吸引了众人的视线,而当她们以一首《汉都情》的表演获得了“盛世欢歌”全国中老年文艺会演金奖时,更是引起了整个比赛会场的沸腾。

谁也想不到,这样一群风姿绰约的女性都已是年过半百的“奶奶级人物”,而她们,就是来自南阳市卧龙区文化馆中老年模特队的成员们。

12月15日,得知她们回到南阳,记者赶到了卧龙区文化馆,聆听大奖背后的故事……



身穿汉服的队员们

## 一个节目,展示南阳的楚风汉韵

说起参加这次由中央文化部艺术服务中心和老龄委组织的文艺会演,模特队队长袁俊生拉着身边的一群老姐妹,激动地说:“这次,可真多亏了她们。”

原来,这位去年刚带着模特队的姐妹们在新加坡“国际文化艺术盛典”上拿到了金奖的队长,在今年年初接到节目组委会邀请函时,考虑到没有编排新的节目,并不打算参加这次比赛。

9月的一天,大家在排练节目时,突然向她提议,南阳是汉文化发源地,又是玉器之都,为什么不设计一个表演,在首都的舞台上展示南阳的楚风汉韵呢?

既然参赛,那就一定不能给南阳丢脸!她们的决定得到了卧龙区文化馆领导的大力支持,馆长张兆丽、副馆长朱晓立几天不眠不休,亲自编排设计了展示汉代宫廷舞乐百戏的《汉都情》。

此时,离比赛只剩下两个月。除去紧张的排练,这群上有老下有小的退休老干部,还要设计服饰、购置道具。为此,她们查阅了大量汉宫女服资料。“爱较真儿”的袁俊生一下课就不顾劳累地跑到订制服装的裁缝店,力求在每一个细节上最大限度地还原汉代宫廷女官服饰。

在市场上买不到合适的古代乐器,她们就买来竹子,找工匠师傅做成汉代的笙、排箫等。金燕还特意带回家让丈夫喷上玉色的漆,使其看起来更像玉器。

至于精美的头饰和脚上的汉代鞋套,都是这些排练了一天节目的队员们,在晚上一针一线绣出来的。

当这一群平均年龄55岁的模特身穿华丽精致的汉服,手拿乐器、跳着七盘舞,完美地表演了《汉都情》后,赛场上爆发了雷鸣般的掌声。一位评委握着队长袁俊生的手激动地说:“没想到南阳的节目这么新颖别致又内涵深厚!”

最终,这个表演在400多个参赛节目中脱颖而出,获得了最高奖——金奖。张兆丽、朱晓立也荣获“最佳编导奖”。

## 几多荣誉,凝结众人的艰辛苦辣

没有人知道,当这群脸上始终带着灿烂笑容的阿姨,捧着大奖回到后台时,脚痛得连鞋子都脱不下来了。硬拽掉高跟鞋,袁俊生发现自己的十个脚趾头上的水泡全磨破了,脓水和袜子粘在一起,疼痛钻心。再看看身边的这一群老姐妹,大家都是痛得直吸凉气。

这个成立于1998年的中老年模特队,年龄最大的成员已经71岁,最小的也已经年过半百。为了训练形体,她们纷纷穿上八九厘米的高跟鞋,崴脚、闪腰,也因此成了家常便饭。

“我们排练节目,心中最歉疚的,就是对家人照顾不周。”今年71岁的杜思凤是模特队年龄最大的成员,老伴身体不好,每次去外地参加比赛,她都要提前让老伴住院调养身体。

一次比赛前几天,队员林雪琴的老父亲去世了,为了不影响整体进度,她只请假一天,便忍着悲痛和大家一起排练节目。

至于接送孩子上学、伺候儿媳坐月子,对这些“奶奶”们来说,更是一比赛就难以顾及的。

让人欣慰的是,荣誉,也一路相随。

2002年和2004年,她们分别在“河南省中老年模特大赛”、“炎黄华夏模特服饰大赛”上获得金奖。

2010年,模特队代表河南省模特协会到台湾参加国际华人“阿里山杯”模特大赛,获得了金奖。

2011年,在新加坡“国际文化艺术盛典”上,她们又一次获得了金奖。在后台卸妆时,两位华人文化传媒的理事热情地来到她们面前,盛情邀请她们以后参加大型国际文艺比赛。

## 公益出演,挥洒夕阳的自信风华

面对众多的荣誉,这些队员们,最想感谢的,便是自己的家人。

有一次,队员姚娟1岁的小孙子生病住院,她放心不下,老伴却催她赶快去排练,不要影响大家的进程。

“说起这件事,真是让我们每个人都忘不了。”队长袁俊生感动地说。

而她当初之所以参加模特队,也和家人的支持分不开。

1999年,她从防爆厂退休后,突然没有生活的目标。“那时心里特别失落空虚,也不爱说话了,在家一坐就是一整天,天黑了连灯都不知道开,老想哭。”

看到她这样,老伴陈国强急在心里。无意中在电视上看到文化馆模特队招募成员,便极力动员她参加。“没想到参加后,和老姐妹们在一起排练,心情

开朗了,身体也好了。”说到排练给自己的退休生活带来的变化,早在2000年就被选为“河南省模特协会理事”的袁俊生笑得合不拢嘴。

而她,并不是个例。

有一位63岁的队员,有一段时间因为家事繁忙,便请假没来参加日常训练。结果一个月之后,她便跑来向姐妹们诉苦。“当时我的腰椎间盘突出又犯了,疼得走路都直不起腰。”她笑着说,“没办法,我就又接着练。”

如今,模特队已经由最初的十几个人发展到70多人。这一群身材挺拔、快乐自信的老太太不管走到哪,都是一道亮丽的风景。她们还多次到油田、邓州等地演出,并在当地也组建中老年模特队,把快乐带给大家,让所有退休老人都

有所为、老有所乐。

“老人们忙了一辈子,退休后难免心理不适应,尤其是现在大多是空巢老人,孩子们都不在身边,多参加一些积极的群体娱乐活动,对大家来说,也是一种精神的寄托。”文化馆馆长张兆丽感慨地说。

看着老人们为参加南阳电视台“新梨园”而兴致勃勃地排练节目,让人不禁相信,模特表演带给她们的,不仅仅是精神的充实,更多的是带给社会的一种乐观自信的精神气质。而这,恰恰是一个民族最需要的。②8

这一群中老年模特的幸福生活,让您有哪些感慨?请联系我们,或者发E-mail至xiaoxiao3296666@163.com。

## 上期回声

**读者杜思记:**“一日为师,终生为父”,我们总是以此来描述师生情。而李中华老师在我高中的学习生涯中,既是严父,又是慈母,使我受益匪浅。四十年后的今天,他著书不为名利,捐书不求回报的高尚情操将激励我更加努力工作,从而回报社会、回报恩师。

——点评《毫无保留的馈赠》

**读者赵学玉:**教书育人是教师的天

职,但传授知识容易,把学生培养成为有责任感、正义感和爱心的人才,则不是每位教师都能做到的,但大学教授侯振建做到了,他热心公益事业,帮助学生解决就业问题,其言传身教,是知识分子高度责任感的具体体现,是为人师表的楷模。

**读者张晓征:**爱心奉献,让学生在爱中成才;热心助人,视学生前途大于天。侯振建教授这种甘于奉献的精神,值

得我们钦佩。假如社会上多一些他这样的人,那么大学毕业生就业将不再是个难题,我们的社会也将更加和谐美好。

**读者宋德明:**大学教授侯振建不仅尽心尽责传授专业知识、为学生开启智慧之门,更注重培育学生的爱心、感恩之心,他以务实的行动,传递了温暖,传递了正能量。

——点评《帮学生找工作的教授》

讲述人间故事

书写传奇人生

刘娜 梁良

为您“独家讲述”

《独家·讲述》

欢迎您“爆料”

Tel: 13783770968

13569251871